2025 年 3 月 28 日 星期五 乙巳年 二月二十九

今日 8 版

第 067 期 总第 11370 期



国内统一连续出版物号: CN 51-0098 邮发代号: 61-85 值班副总编辑: 肖万林 全年定价: 450 元 零售价: 2.00 元

做中国企业的思想者











赵章光:"双百"梦想续写章光 101 品牌传奇

■ 赵敏

在北京这座繁华都市的一隅,矗立着一座办公楼。楼下,是一棵棵绿意盎然的红豆杉,恰似商界常青树赵章光那波澜壮阔的人生,历经岁月的洗礼而愈发显得珍贵。

现年 82 岁的赵章光拥有"双百"梦想: 把"章光 101"打造成为"百年品牌";让中国 人都健康长寿,拥有"百岁人生"。

"我要让中国人活到 100 岁,而且是有质量的百岁人生。"赵章光的话语中带着医者的仁心与企业家的魄力。他手中的密钥,正是这种穿越 250 万年时光的古老植物——红豆杉。在他看来,红豆杉不仅是药材,更是生态文明的象征——它见证过冰川时代的变迁,也必将见证人类的健康繁衍。

步入 2025 年,这位老者的日程依然排得满满当当,每一个瞬间都似乎被工作和责任 所占据。即便如此,他依然愿意抽出宝贵的时间,与笔者分享他的商海阅历与品牌理念。

■科研创新: ■多方携手,科技领航新征程

"我希望有一天,红豆杉不仅是中国的 骄傲,更是全人类的健康福祉。"采访中,章 光 101 品牌创始人、北京章光 101 控股集团 董事长、北京市 101 毛发研究院院长赵章光 那夹杂浓厚方言的话语平实中充满力量,那 是一种来自故土的烙印。在谈及"章光 101" 事业时,他的眼神中闪烁着异样的光芒,那 是一种对事业的热爱与执着,是对人类生命 健康梦想的坚守与追求。

赵章光坦言,"百年品牌"需以创新为 魂,"百岁人生"则需以健康为本。自从发明第一代育发产品后,他就为章光 101 植入了自主研发、不断创新的基因。章光 101 研发中心是北京市科委认定的企业研发中心,下设理化实验室、精密仪器室、微生物实验室、产品研发实验室、毛囊细胞实验室。其中,毛囊实验室成功摸索出一套用毛囊细胞评价功效原料和产品的方法,相关论文在国内的核心期刊发表。

"章光 101"作为日化行业的知名企业参与了多部国家和行业标准的制定,在此基础上积极参加多部团体标准的编写工作。企业拥有有效商标 154 件,发明专利 16 件,外观设计专利 19 件,软件著作权 7 件。自主知识产权成为章光 101 持续发展、走向全球的主要动力之一。

此外,赵章光带领科研团队耗时 10 年,创造性地将中医"闻香疗法"与现代缓释技术结合,研发出红豆杉枕等系列产品,通过呼吸道吸收有效成分,实现"枕上养生"。

"以优质产品,改变国际社会对中国中医药文化的看法,提升其国际竞争地位,成为中国中医药文化的代表。"赵章光对科技创新执着追求,积极寻求合作,整合各方资源,实现优势互补,共同推动行业进步。

2025年1月6日,北京工商大学阜成路校区内,章光101集团与北京工商大学合作共建的毛发生命科学联合实验室启动揭牌仪式。仪式现场,赵章光的发言铿锵有力。他指出,章光101集团自成立以来始终将科技创新作为核心,特别是对红豆杉这一具有中国特色的草本植物的研究与探索投入了大量精力,并坚信只有不断追求科研创新,才能保持竞争优势。

章光 101 在研发方面注重产学研合作, 先后与北京空军总院等权威医院共同对育发 类产品的机理、效果评价、脱发人群体质测评 等开展合作,并与北京工商大学、温州医科大 学达成战略合作,推进中医药产业的现代化 和国际化。并在浙江乐清成立了北京 101 毛 发研究院中药研发基地。此外,章光 101 深化 红豆杉综合利用,拓展抗癌药物研发、生态旅游等产业链,与中日红豆杉研究协会等机构 合作,不断提升自身的研发实力和创新能力。

品牌图腾: 五秩风华,品牌焕新耀时代

"顾客的满意,是我们最大的动力。章光 101的使命,就是愿普天之下人人都拥有一

头健康靓丽的秀发。"赵章光以解决消费者 毛发健康问题为核心,从产品研发到品牌塑造,每一步都精准踩在市场需求的脉搏上。

回溯 2024 年,这一年对于章光 101 集团而言,意义非凡。4月,集团在浙江乐清隆重举办了品牌焕新·战略升级发布会,这场盛会犹如一颗璀璨的明珠,在行业的天空中绽放出耀眼的光芒。

品牌 50 周年,是章光 101 集团发展历程中的一个重要里程碑。在"品牌焕新·战略升级发布会"上,赵章光感慨万千,他的声音中饱含着对过去 50 年奋斗历程的回忆与对未来的憧憬:"站在品牌 50 周年的重要节点上,我们将以此为新的起点,通过品牌的全新升级,开启未来集团发展的新征程。"

此次品牌升级,是章光 101 集团对市场趋势的精准把握,也是对消费者需求的积极回应。集团将品牌定位为"毛发生命管理,专注毛发生命科学 50 年",这一定位不仅彰显了章光 101 集团在毛发健康领域的深厚底蕴与专业实力,更体现了其对未来发展的清晰规划与坚定决心。围绕全新的品牌定位,集团全新升级了品牌 LOGO,打造了专属的识别符号,推出了更时尚的品牌主色彩生命绿和辅助色彩,从全局上重新思考产品内容与用户生态之间的关系,致力于为消费者提供更优质的产品和服务。

在产品研发方面,集团将加大投入,不断推出适应市场需求的多元化产品。基于多年来对脱发患者需求的洞察,章光 101 发现"根源防脱更显年轻"已成为大家最迫切的需求。通过多年厚积薄发的研发,在斑秃领域的重磅之作——章光 101 参养源液全面问世。这款新品经过毛发研究院和技术部多年精心研究开发和临床试用观察,效果喜人。

在营销服务方面,集团将推进新模式的品牌传播,通过建立与消费群体价值观的共鸣点,将101的产品和服务转化为对高品质生活的鲜明表达,回应广大消费群体的品质生活追求。同时,集团还将在质量管控、数字营销等维度进行管理升级,持续为市场提供高质量产品,为伙伴们提供市场解决方案,助力伙伴们开拓市场。

赵章光强调,"章光 101 不仅是一个品牌,更是一种文化的传承与弘扬。我们要将中医药文化与现代科技相结合,让更多的人了解和受益于章光 101 的产品和服务。"

创业萌芽: 赤脚医生,梦想种子植乡土

赵章光的人生轨迹交织着奋斗的汗水与成功的荣耀,书写着从乡村赤脚医生到商业巨擘的传奇历程。1943年,赵章光出生于浙江乐清的一个农村家庭。彼时的中国,乡村医疗条件极为匮乏。赵章光的父亲是村里略懂医术的郎中,在父亲的启蒙下,他对中草药产生了浓厚的兴趣。中学尚未念完,赵章光便辍学回家务农,但他那颗渴望知识、追求医学的心从未停止驿动。

1965年,22岁的赵章光迎来了人生的一个重要转折点。大队安排他到县里参加赤脚医生培训班,自此,他成为一名半农半医的赤脚医生。赵章光凭借着对医学的热爱和刻苦钻研的精神,很快掌握了一些常见病症的治疗方法,尤其是在皮肤病治疗方面,他表现出了非凡的天赋。

一次偶然的经历,彻底改变了他的人生轨迹。1974年的一天,一位18岁的温州姑娘陈汉英在父母的陪同下,走进了赵章光的乡村诊所。当姑娘缓缓摘下帽子,赵章光看到的是一个光秃秃的头顶。看着姑娘绝望的眼神和她父母期盼的目光,赵章光心中涌起一股强烈的责任感。尽管他知道自己主要治疗皮肤病,对脱发领域了解甚少,但他还是决定尝试一下。

从那一刻起,赵章光踏上了治疗脱发的艰难征程。他翻遍了家里所有的药书,开始尝试各种草药的组合。何首乌、人参、当归、黄芪、辣椒、生姜等,这些草药被他制成药涂到头上做实验。他不仅在自己身上试药,还在家人和一些愿意尝试的脱发病人身上进行临床试验。

这一试,就是漫长的6年。在这6年里,



赵章光经历了无数次的失败和挫折。终于,经过上百次的试验,赵章光在试验到第 101 个处方后,终于研制出了药效稳定且没有明显副作用的"101 生发酊"。他用这个药方为陈汉英治疗,姑娘的头上逐渐长出了头发,

事业晋级: 砥砺奋进,直面挫折勇前行

"101 生发酊"的研制成功,让赵章光看到了希望的曙光。然而,他没想到,这仅仅是他人生挑战的开始。

为了生计,也为了让更多的人了解和使用"101生发酊",他像个"江湖游医",四处摆摊推销自己的产品。尽管当时的社会环境并不允许个体经商,但赵章光跟身边很多温州同乡一样,天生就有生意头脑和眼光。他坚信,只要自己坚持下去,就一定能够找到出路。

到了20世纪80年代,改革开放的春风吹遍了中华大地,也给赵章光带来了新的机遇。他回到温州,重新开起了门诊部。后来,《浙江工人报》刊发了记者的采访报道《治疗脱发有妙方》,文中提到——近10年来,赵章光医好的脱发病人有700余名。文章—经登出,赵章光轰动全省。门诊部来的病人更多了,各地脱发患者更是来信求医,其间有一天就收到157封信。

然而,好景不长。由于他没有行医资格证,多次被人举报。在那个年代,行医资格证是行医的必要条件,没有它,就无法光明正大地开展医疗服务。赵章光陷入了困境,他的事业再次面临危机。

但赵章光并没有因此而退缩。他深知,自己的产品是有价值的,他要为它争取合法的身份。就在他四处奔波,寻求解决办法的时候,郑州向他抛出了橄榄枝。1985年5月,郑州管城区卫生局专门成立了"向阳脱发专科医院",邀请赵章光担任院长。这对赵章光来说,无疑是难得的机会。他毫不犹豫地接受了邀请,带着自己的梦想和"101生发面"来到了郑州。

在郑州,赵章光迎来了事业的转机。

1986年11月,"101"科技成果鉴定会在郑州举行。经过当时国内最权威的17位皮肤科专家鉴定,赵章光的"101生发酊"效果显著,终于得到认可。1987年3月,郑州毛发再生精厂创办,"101生发町"也正式改名为"章光101",赵章光终于赚到了人生第一桶金。

商业智慧: 品牌崛起,声名在外见峥嵘

"以德为魂,诚信赢天下。"在企业经营中,赵章光展现了"老实"的智慧,拒绝投机取巧,专注于产品研发和技术创新,使章光101成为毛发健康领域的佼佼者。

郑州的成功,让赵章光的名声越来越大。他的故事被媒体广泛报道,引起了北京市民政局的注意。北京,作为中国的首都,拥有着广阔的市场和无限的机遇。北京市民政局局长看到报道后,派人三次与赵章光接治,希望他能到北京发展。前两次,民政局提出购买配方,但赵章光拒绝了。他说,"'101'就是我的孩子,我不能卖孩子。"他希望把"101"带到合思,让更多的人恶杀

"101"带到全国,让更多的人受益。 第三次,民政局不再买配方,而是提议 双方合作建厂。赵章光看到了北京的潜力和 诚意,决定与北京市民政局合作。1987年4 月17日,全民所有制福利企业——北京毛 发再生精厂在北京正式成立,赵章光担任技 术厂长。

来到北京后,赵章光的事业迎来了飞速发展。1988年,"101"使得毛发再生精厂成为北京市民政系统的创利、创汇大户。仅1988第一季度,就创利736万元,出口"101"20万瓶,创汇200万美元。

1987年到1993年,在国家科委的推荐下,赵章光带着他发明的"101"6次参加世界博览会,共获得了11项国际大奖。他的产品以无可辩驳的效果征服了世界,101自此风度在214

1988年,赵章光带着"101"参加了在日内瓦举行的第 16 届国际发明与新技术展览会,面临着诸多挑战。参赛经验不足、语言环境陌生、论证报告不占优势,而且西方人对

中国的中草药存在疑虑。但他没有退缩,他想起了茅台摔酒参加国际评选的故事,于是灵机一动,带着翻译找到组委会和评委会,要求与各国产品进行公开的"PK"。他自信地说:"我们的 101 可以和任何国家的生发水较量,看谁的产品更有效!"他决定将自己带来参展的 300 瓶 101,免费为欧洲的脱发者治疗,并恳求领用者使用后如有明显效果就为 101 作证。一周后,领用者陆续找到了评委会,向其说明使用 101 后的明显效果。如此充满东方色彩的方法,引来大量脱发者的参与,神奇的效果也让众多参会者为 101 投了一票。赵章光以 5000 票的绝对优势获得了该届展览会的最高奖——奥斯卡发明奖,从而成为获得该奖的东方第一人。

后来,英国的达官显贵、日本的游客,都成为"章光101"的消费者。那时甚至有说法称,日本人到中国来第一是游长城,第二是吃烤鸭,第三就是来买"章光101"。

市场拓展: 管理规范,连锁经营展风采

赵章光的"老实"还体现在他对产品质量的极致追求和对患者的真诚关怀。然而,随着章光 101 的火爆,问题也接踵而至。假货泛滥、管理跟不上、渠道失控等问题逐渐显现,1994 年,"章光 101"的销量出现断崖式下滑。最惨的一个月,销售业绩仅为兴旺时期的1/30。当时,郑州、北京、乐清三家工厂各自为政,甚至恶性竞争。

经过深思熟虑,赵章光决定成立总公司,实现品牌、管理、销售的统一。他亲自参与公司的管理和运营,制定了一系列严格的管理制度,加强对产品质量的把控,打击假货。同时,他还积极拓展市场,加强品牌宣传,提升品牌知名度和美誉度。

1995年,赵章光提出了"大面积铺点,小规模经营"的连锁经营模式。他先在广州、杭州进行试点,随后在全国范围内推广。这一模式的转变,使得"101"的销售由原先的商场销售改变为专卖店连锁经营,更加贴近消费者,能够为消费者提供更专业、更贴心的服务。这一模式一直沿用至今,成为章光101的重要经营模式。

2000年后,育发市场出现一波大调整,市场环境发生了巨大变化。赵章光敏锐地察觉到,不能再单纯依靠门店扩张的模式,而是要深耕市场,提升产品质量和服务水平。他开始加大在研发方面的投入,引进先进的生产设备和技术,加强与科研机构的合作,不是是显示的

不断提升章光 101 的科技含量和竞争力。 2008 年,101 集团完成公司股份制改造,"北京章光 101 科技发展有限公司"正式更名为"北京章光 101 科技股份有限公司"。这一举措标志着章光 101 向现代化企业迈进了重要一步。完成股权改造的章光 101,加快了新的改革步伐,提升质量成为改革的首要目标。

在产品质量把控方面,章光 101 建立并不断完善 ISO9000 质量管理体系,将"质量赢得用户,创新引领市场,创一流企业,铸百年品牌"作为公司质量方针。在研发方面,章光 101 作为高新技术企业,每年将营收的4%投入研发中,充分利用现代制剂技术和先进检测设备,研发新产品确保产品安全、有效、质量可控,全面提升章光 101 产品的质量和效果。

2019年,章光101投资2000多万元,在 浙江乐清建立10000多平方米的章光101科 技大楼。自动化生产线、先进的质量管理体系, 标志着章光101的科技化升级进入新阶段。

二次创业: 踏足新征程,60 岁结缘红豆杉